

■青春无悔——追忆最美大学生村官张广秀



本报曾多次对张广秀的事迹进行过报道。

广阔天地,再难见你秀丽容颜

“最美大学生村官”张广秀去世,曾受习近平复信激励



张广秀在垆上村与村民谈话。(资料片)

22日,记者获悉,被誉为烟台最美大学生村官的张广秀8月21日下午因感染在临沂市人民医院去世,当日,张广秀在临沂老家出殡,其生前工作过的烟台市福山区相关领导和同事赴临沂参加了葬礼。广秀家人表示,虽有准备,但悲伤难抑。

本报记者 张琪 钟建军 邱明

患白血病住院后仍惦记本职工作

2010年9月,张广秀被确诊为急性白血病住院治疗,在医院仍惦记着工作,她的事迹和病情经媒体报道后,在全国引起强烈反响,被誉为最美大学生村官。

张广秀,1986年1月生,山东省临沂市罗庄区罗庄街道办事处桥西头村人,全国三八红旗手,山东省三八红旗手,山东省十佳大学生村官。2009年7月毕业于鲁东大学政法学院,当年8月考取大学生村官,到山东省烟台市福山区福新街道垆上村担任村委会主任助理职务。

“先当村民,再当村官”的勤勉与朴实让她赢得了垆上村村民的信赖。村里的“电子档案”建起来了,全村老百姓的“健康档案”建起来了……村里的大事小

事活跃着她忙碌的身影。

2010年张广秀被查出患白血病后,暂时离开了工作岗位,不过她一直心系村民,想着早日康复后回村工作。往往白血病在做完骨髓移植后,需要3年的时间观察。然而,2013年6月张广秀就要求回村工作,当时她原来的住所刚装修完,领导怕她的身体适应不了,村居委会领导曾向张广秀提出要其在家休养的建议,也被张广秀婉拒。

事迹引全国关注 习近平曾作出批示

齐鲁晚报率先对张广秀进行了报道,她的事迹在全国引起了强烈反响,也牵动了中央领导同志的心。2011年2月14日,习近平作出重要批示指出,大学生村官张广秀同志的事迹很朴实、很感人。她全身心为村民服务,身患重病不忘本职,用真诚赢得了大家的认可。要注意总结宣传张

广秀同志这样的先进典型,进一步引导大学生村官扎根基层、奉献才干、锻炼成长。

在习近平等中央领导同志和有关方面的亲切关怀下,张广秀到北京接受了手术治疗。经过专家的精心医治和护理,她的身体康复,于2013年6月重返阔别3个月的村官岗位,继续为村民服务。

2014年1月15日,张广秀致信习近平总书记,详细汇报了自己的工作生活情况,表示一定不辜负习总书记的殷切期望,努力工作,服务群众。让她想不到的是,1月28日,习总书记复信张广秀,对张广秀康复良好、重返工作岗位感到欣慰和高兴,希望大学生村官热爱基层、扎根基层,增长见识、增长才干,促农村发展,让农民受益,让青春无悔。

张广秀的同事说,张广秀回来后一直在村里,街道办工作,去年开始身体不太好回到老家养病,同事们听到她去世心里很不是滋味,没想到这么突然。

习近平给张广秀复信全文

张广秀同志:
来信收悉,感谢你和乡亲们祝福。得知你康复良好、重返岗位的消息,我感到很欣慰,同时希望你仍要注意保重身体。
改变农村面貌,帮助农民群众过上好日子,推动广大农村全面建成小康,需要党和政府的好政策,也需要千千万万农村基层干部带领广大农民群众不懈努力。大学生村官计划实施以来,数十万大学生走进农村,热情服务,努力实现人生价值。你们的付出和贡献,农民群众有最真切的感觉,我看了很多反映大学生村官事迹的材料,为你们的进步和成绩感到高兴。
希望你和所有大学生村官热爱基层、扎根基层,增长见识、增长才干,促农村发展,让农民受益,让青春无悔。
祝工作顺利,身体健康,阖家幸福!
请转达我对垆上村乡亲们的节日问候!

习近平
2014年1月28日

张广秀事迹回顾

2010年12月24日 齐鲁晚报刊登了《“病好了,我还回去做村官”》一稿,首次报道了烟台市福山区福新街道垆上居委会女大学生村官张广秀身患白血病,仍不忘本职工作,与病魔抗争的事迹。在社会上引起了强烈反响,引发社会各界关注。

2010年12月26日 本报记者在张广秀工作的垆上居委会采访时,无意间发现了她的“村官日记”,日记中记录了她村官工作生活的点点滴滴。部分内容在齐鲁晚报见报后,感动了众多读者。

2011年2月14日 习近平同志作出重要批示指出,大学生村官张广秀同志的事迹很朴实、很感人。她全身心地为村民服务,身患重病不忘本职,用真诚赢得了大家的认可。要注意总结宣传张广秀同志这样的先进典型,进一步引导大学生村官扎根基层、奉献才干、锻炼成长。

2011年3月7日 山东东营的23岁小伙汪凯在解放军三〇七医院为张广秀捐献了造血干细胞。张广秀在北大人民医院顺利接受了移植手术。

2013年6月17日 张广秀回到垆上居委会,重返村官岗位。

2014年1月15日 张广秀致信习近平总书记,详细汇报了自己的工作生活情况。

2014年1月28日 习近平总书记给张广秀复信,鼓励其扎根基层让青春无悔,回信在全社会引起了强烈的反响。

“我姐一生虽短暂,但她每天都充实”

亲朋同事送别广秀,弟弟说她是家人的骄傲

本报记者 刘海蒙 徐升

22日上午,张广秀的遗体在临沂殡仪馆火化后,骨灰在罗庄区罗庄街道办事处桥西头村安葬。其生前的亲属、朋友、同学和曾工作过的烟台市福山区相关领导,同事赴桥西头村参加了葬礼,送张广秀最后一程。

“我姐姐这一生虽然短暂,但她每天都过得很充实,很有意义,她还教育我们要扎根基层,为社会做贡献。她的所作所为让我们每位家庭成员都感到骄傲。”送别的路上,张广秀的弟弟张广龙说。

22日下午,在桥西头村张广秀的家里,大门上还贴着一个月

前弟弟张广龙结婚的对联,在村子西侧亲属们焦急地等待着张广秀回家。15时许,灵车缓缓驶进村,亲属将张广秀的骨灰盒小心翼翼地从灵车上抱下来,走向村西刚刚为她挖好的墓地。

在张广秀的墓地旁,摆放着几个花圈,村民准备为张广秀下葬。看到姐姐将要下葬,一

向外向的弟弟张广龙默默地翻开姐姐的火化证明。“姐姐走得太突然了,一个月前刚刚参加我的婚礼,没想到她这么快就离开了我们。”

据张广龙介绍,参加完他的婚礼后,姐姐在家里休息了一段时间,后来因为感冒,到临沂市人民医院治疗,治疗半个月后,

病情仍没有痊愈。“昨天早上,姐姐吃的豆浆油条,看起来状态不错,上午十点多,姐姐突然昏迷,虽然经过6个小时的抢救,最终还是离开了我们。”张广龙说。

据悉,得知张广秀去世的消息后,她的8名高中同学也在22日15时来到张广秀的老家桥西头村,跟她作最后道别。